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Νέα εποχή στις τακτικές εναέριας µάχης στους ουρανούς του Αιγαίου,
σηµατοδότησε η παραλαβή του ∆ιακλαδικού Συστήµατος Απεικόνισης
επί κάσκας JHMCS (Joint Helmet Mounted Cueing System). Το δια-
χρονικό αξίωµα στην αεροµαχία σύµφωνα µε το οποίο «Αυτός που
βλέπει πρώτος τον αντίπαλο, είναι αυτός που κερδίζει», έχει αποκτή-
σει πλέον νέα διάσταση στον σύγχρονο αεροπορικό πόλεµο.
Το σύστηµα αυτό είναι ένα από τα χαρακτηριστικά που προσδίδουν στα
µαχητικά του προγράµµατος Peace Xenia III, ανώτερες επιχειρησιακές
δυνατότητες σε σχέση µε τα αντίστοιχα µαχητικά του τύπου που χρη-
σιµοποιεί η Τουρκική Αεροπορία. 
Τρεις Μοίρες µαχητικών εξοπλισµένες µε F-16C/D Block 52+ η 340Μ
«Αλεπού» και η 343Μ «Αστέρι» µε έδρα την 115ΠΜ στα Χανιά καθώς
και η 337Μ «Φάντασµα» µε έδρα την 110ΠΜ στη Λάρισα, είναι σήµε-
ρα η αιχµή του δόρατος του στόλου των F-16 της Πολεµικής Αεροπο-
ρίας. 
Κύριος ρόλος των Μοιρών είναι η αναχαίτιση µε δευτερεύοντες ειδι-
κούς ρόλους τη νυχτερινή κρούση (340Μ) και την Καταστολή Εχθρι-
κής Αεράµυνας – Προστασίας ∆ύναµης (343Μ).
Έτσι λοιπόν, πέραν της εκµετάλλευσης των νέων µαχητικών σε εξειδι-
κευµένους ρόλους µε ειδικά όπλα κρούσης και Καταστολής Αεράµυ-
νας, όλοι οι χειριστές εκµεταλλεύονται τις δυνατότητες που προσφέ-
ρουν οι κάσκες JHMCS σε αποστολές αναχαίτισης και αεροπορικής
υπεροχής.  
Σε αυτές λοιπόν τις αποστολές, η ειδοποιός διαφορά των F-16C/D
Block 52+ σε σχέση µε τα Block30/50, πέραν του ικανότερου ραντάρ
και της ζεύξης ανταλλαγής δεδοµένων IDM, είναι πρακτικά η δυνατό-
τητα εγκλωβισµού και προσβολής εναέριων στόχων (First look – First
kill) από την στιγµή που θα εισέλθουν στο οπτικό πεδίο των χειριστών
τους και ακόµα και υπό γωνίες µεγαλύτερες των 90 µοιρών από την
γραµµή πτήσης τους (high off boresight) σε συνθήκες υψηλών G’s!

[ Η ανατοµία του συστήµατος

Μελετώντας το σοβιετικής σχεδίασης σύστηµα απεικόνισης επί κρά-
νους Shel'-3UM το οποίο συνεργάζεται µε τα βλήµατα αέρος αέρος R-
73 (ΑΑ-11), η USAF και το αµερικανικό ναυτικό USN, εξέδωσαν από
κοινού το 1995 µία επιχειρησιακή απαίτηση, η οποία προέβλεπε την
υιοθέτηση των συστηµάτων απεικόνισης επί κάσκας στα µαχητικά
τους αεροσκάφη µέχρι το 2001. Το σχετικό πρόγραµµα ανάπτυξης
ονοµάστηκε Joint Helmet-Mounted Cueing System (JHMCS) και
εξαρχής είχε αποφασιστεί ότι το σύστηµα απεικόνισης επί κράνους
των ΗΠΑ θα ενσωµατωθεί στα F-15C και -Ε, στα F-16 C/D Block 40/50,
στα F/A-18 E/F και στη συνέχεια στα F-22 και F-35 JSF. Σύµφωνα µε
τις παραπάνω απαιτήσεις, το αµερικανικό σύστηµα θα έπρεπε να έχει
τη δυνατότητα να καθοδηγεί την κεφαλή ενός βλήµατος IR και την κε-
ραία του ραντάρ προς τον εναέριο στόχο που πρέπει να εγκλωβιστεί.
Επιπλέον το σύστηµα θα έπρεπε να είναι ελαφρύ και εύχρηστο, δια-
σφαλίζοντας άνεση σε αποστολές µεγάλης διάρκειας και υπό συνθή-
κες υψηλών δυναµικών φορτίσεων και φυσικά ασφαλές σε περίπτω-
ση εγκατάλειψης του αεροσκάφους. 
Η πρόκληση ήταν µεγάλη καθώς επρόκειτο για ένα σύστηµα που
έπρεπε να αναπτυχθεί σε συνεργασία µε έναν σηµαντικό αριθµό υπο-
κατασκευαστών και να είναι συµβατό και µε τις 3 πλατφόρµες που
βρίσκονται σήµερα σε υπηρεσία χωρίς να έχει κανένα ελάττωµα.
Επιπλέον σύµφωνα µε τις προδιαγραφές θα έπρεπε να είναι εύκολο
στη χρήση και την εκπαίδευση του προσωπικού µε γνώµονα την

Το διακλαδικό σύστηµα απεικόνισης επί

κάσκας JHMCS αποτελεί το εργαλείο που

έφερε επανάσταση στον τρόπο µε τον

οποίο διεξάγονται οι αεροµαχίες. Η Ελλά-

δα ήταν µία από τις πρώτες χώρες διε-

θνώς που απέκτησε πρόσβαση στην εν

λόγω τεχνολογία µε την εισαγωγή σε υπη-

ρεσία των 60 προηγµένων F-16C/D Block

52+. Σήµερα το σύστηµα  είναι πλήρως

επιχειρησιακό και ως αποτέλεσµα προ-

σφέρει σηµαντική υπεροχή στους πιλό-

τους της ΠΑ!

Αποστολή/φωτογραφίες 
Απόλλων Γ. Λεονταρίτης
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«Φονικά µάτια» 
για τους πιλότους της ΠΑ
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ασφάλεια καθόλη τη διάρκεια της πτήσης. Από τις εταιρείες που έλα-
βαν µέρος στο διαγωνισµό του προγράµµατος JHMCS νικήτρια ανα-
δείχθηκε η Vision Systems International (VSI), µία κοινοπραξία των
Kaiser Electronics και EFW Inc. που αποτελεί θυγατρική της ισραηλι-
νής Elbit στις ΗΠΑ. 
Το JHMCS στην τελική του µορφή αποτελεί ουσιαστικά ένα HUD προ-
σαρµοσµένο επάνω σε κάσκες τύπου HGU-55/P, HGU-56/P και HGU-
68/P. Ο νεωτερισµός που εισάγει είναι ότι χρησιµοποιώντας το JHMCS
µεταφέρονται οι ενδείξεις του HUD επάνω στο σκιάδιο της κάσκας µε
αποτέλεσµα να αυξάνεται δραµατικά το πεδίο θέας του χειριστή. 
Μέσω ενός κλασικού HUD το εύρος του πεδίου θέας που έχει ο χει-
ριστής στο οριζόντιο επίπεδο είναι περιορισµένο και συνήθως όχι µε-
γαλύτερο των 30 µοιρών. Μεταφέροντας τις ενδείξεις του στο σκιάδιο
της κάσκας και στρέφοντας το κεφάλι προς όποια κατεύθυνση επιθυ-
µεί, ο χειριστής έχει πρακτικά απεριόριστο εύρος πεδίου θέας. Και
αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιµο τόσο σε αποστολές αέρος-αέρος, όσο και
σε αποστολές αέρος-εδάφους, αφού µέσω της διασύνδεσης του συ-
στήµατος µε το ραντάρ, µπορεί -µέχρι ενός σηµείου- η κεραία του να
στρέφει προς την κατεύθυνση που κοιτά ο χειριστής. 
Σε λειτουργική διαµόρφωση αέρος-αέρος και µε τη χρήση βληµά-
των αναζήτησης υπέρυθρης ακτινοβολίας, ικανότητας hi aspect,
εφοδιασµένων δηλαδή µε κεφαλή που µπορεί να περιστραφεί σε
γωνίες µέχρι και 60 µοίρες εκτός του διαµήκη άξονα του αεροσκά-
φους-φορέα, το σύστηµα JHMCS µέσω της διασύνδεσής του µε το
ραντάρ δίνει εντολή στην κεφαλή του υπέρυθρου βλήµατος να
στραφεί προς την πλευρά που κοιτά ο χειριστής, οπότε ο αισθητή-
ρας του βλήµατος «βλέπει» αµέσως τον στόχο. Σε περίπτωση που ο
τελευταίος πετά αντίθετα και η κεραία του ραντάρ ύστερα από κά-
ποιο σηµείο δεν µπορεί να στρέψει άλλο σύµφωνα µε την κάσκα, οι
εντολές προς την κεφαλή του βλήµατος IR συνεχίζουν να δίνονται
από τον υπολογιστή αποστολής του αεροσκάφους που παίρνει δε-

δοµένα από τον αντίστοιχο υπολογιστή του ραντάρ, ο οποίος υπολο-
γίζει το σηµείο στο οποίο βρίσκεται ο στόχος µε βάση την ταχύτητα
και την προηγούµενη πορεία του (η τεχνική αυτή ονοµάζεται
extrapolation).
Ο αισθητήρας του πυραύλου IR εποµένως µπορεί να βλέπει το στόχο
ακόµη και όταν αυτός βρίσκεται 90 µοίρες δεξιά ή αριστερά του δια-
µήκη άξονα του αεροσκάφους-φορέα. 
Η παρακολούθηση των κινήσεων της κάσκας του χειριστή διασφαλί-
ζεται µέσω της χαρτογράφησης ενός προκαθορισµένου µαγνητικού
πεδίου στο πιλοτήριο, το οποίο είναι πάντοτε σταθερό. Ένας µαγνητι-
κός ιχνηλάτης που βρίσκεται επάνω στην κάσκα «διαβάζει» συνεχώς
την κίνηση που διαγράφει το κεφάλι του χειριστή µε το JHMCS και κα-
θορίζει την θέση της µε ακρίβεια 0,6 µοιρών.  
Πρακτικά τα σύµβολα που έχουν στη διάθεσή τους οι χειριστές µέ-
σω του JHMCS, θυµίζουν αυτά ενός HUD σε πιο απλοποιηµένη
όµως µορφή.
Ένας χειριστής, δηλαδή, που θα έχει προσαρµοσµένο το σύστηµα στην
κάσκα του, θα µπορεί να επιλέξει την απεικόνιση του φακέλου του
βλήµατος αέρος-αέρος που πρόκειται να χρησιµοποιήσει, σε συνδυα-
σµό µε τα στοιχεία πτήσης του αεροσκάφους, ενώ θα έχει παράλληλα
και τη δυνατότητα να βλέπει και σε µία οριζόντια γραµµή την απεικό-
νιση της πορείας του, προκειµένου να έχει αντίληψη της κίνησής του
στο χώρο. 
Η απεικόνιση των συµβόλων στο σκιάδιο θα είναι τύπου µονοφθαλµι-
κής προβολής µπροστά από το δεξί µάτι του χειριστή, µε εύρος πεδί-
ου θέας 20 µοιρών. Το βάρος του συστήµατος που προσαρµόζεται
στην κάσκα ανέρχεται στα 1.800 γραµµάρια. Κατά τις δοκιµές που
έχουν µέχρι σήµερα πραγµατοποιηθεί, έχει επιτευχθεί ο εγκλωβισµός
και η προσβολή εναέριων στόχων που πετούσαν σε γωνίες µέχρι και
90 µοίρες εκτός του διαµήκη άξονα του αεροσκάφους-φορέα και
εκτελούσαν ελιγµούς µέχρι 7 G µε ταχύτητες 0,9 Μαχ.

ÔΗ σηµασία του συνδυασµού JHMCS και IRIS –T είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την
επαύξηση της µαχητικής ισχύος, καθώς δεν είναι σπάνιες οι φορές όπου ο χειριστής

του F-16C επιτυγχάνει εγκλωβισµό αλλά δεν έχει την δυνατότητα να εκτελέσει βολή λόγω
των περιορισµών του φακέλου εµπλοκής του AIM-9L.
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[ Αλλαγή δεδοµένων στην εναέρια µάχη

Η Πολεµική Αεροπορία, ήταν η πρώτη ευρωπαϊκή αεροπορική δύνα-
µη η οποία απέκτησε επιχειρησιακά τη δυνατότητα οπτικού εγκλωβι-
σµού εναέριων στόχων και κατάρριψής τους µε εκτόξευση βληµάτων
αέρος-αέρος υπό γωνίες 90 και πλέον µοιρών (high off boresight), δυ-
νατότητα που ολοκληρώθηκε µε την παραλαβή των βληµάτων αέρος –
αέρος ευρέως πεδίου IRIS-T. 
Ως συνδυασµός η κάσκα JHMCS µαζί µε τα βλήµατα IRIS-T και το
βελτιωµένο ραντάρ AN/APG-68 (V)9  εγγυάται την ποιοτική και επι-
χειρησιακή υπεροχή, συγκριτικά µε τα F-16 C/D Block 30/40/50 της
τουρκικής Αεροπορίας (THK).  
Η εισαγωγή του νέου συστήµατος σε υπηρεσία ξεκίνησε µε την απα-
ραίτητη εκπαίδευση του πρώτου πυρήνα χειριστών της 340Μ, στα µέ-
σα ∆εκεµβρίου 2004 από τεχνικούς της VSI (Vision Systems
International), που είναι η κατασκευάστρια εταιρεία του JHMCS. Στην
εκπαίδευση αυτή συµµετείχαν επίσης τεχνικοί, ηλεκτρονικοί και τε-
χνικοί σωστικών.
Στην ουσία πραγµατοποιήθηκε µια βασική ενηµέρωση για τα κύρια
χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες του συστήµατος από τα οποία οι
χειριστές της ΠΑ έµειναν κατά γενική οµολογία απόλυτα ικανοποιηµέ-
νοι. 
Η συνέχεια αποδείχτηκε συναρπαστική καθώς ολοένα και περισσότε-
ροι πιλότοι άρχισαν να πετάνε συστηµατικά µε τη νέα κάσκα η οποία
µαζί µε το προβάδισµα του Block 52+ στον τοµέα των ηλεκτρονικών
συστηµάτων, κατέστησε ανώτερο το συνδυασµό ακόµη και από τα F-
16C/D Block 30 που παραµένει η πιο ευέλικτη έκδοση που διαθέτει σε
υπηρεσία η ΠΑ. 
Σύµφωνα µε την άποψη του Επισµηναγού (Ι) Ν. Μαχαλιά, ενός από
τους πλέον έµπειρους χειριστές που υπηρετεί σήµερα στην 340Μ,

∆∂Ã¡√§√°π∞

ÒΧάρις το JHMCS, οι χειριστές των F-16C/D Block 52+ µπορούν πλέον να
πετύχουν εγκλωβισµό και προσβολή εναέριων στόχων µε βλήµατα IRIS-

T σε γωνίες µέχρι και 90 µοίρες εκτός του διαµήκη άξονα του αεροσκάφους.

ÒΟι χειριστές της 115ΠΜ χρησιµοποιούν επιχειρησιακά το JHMCS, µε
άριστες εντυπώσεις από τις δυνατότητες που προσδίδει το σύστηµα

στην εναέρια µάχη.
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πρόκειται για το κορυφαίο τακτικό πλεονέκτηµα που προσδίδει στην
ΠΑ το πάνω χέρι στις κλειστές αεροµαχίες. 
« Τα δεδοµένα παρουσιάζονται στο δεξί µάτι και σε συνδυασµό µε
τα High Off Boresight βλήµατα – και µιλάµε για το IRIS-T- που εξο-
πλίζει τα αεροσκάφη Block 52+, αλλάζει τα δεδοµένα της αεροµα-
χίας. Σίγουρα είναι το µέλλον,  για το F-16 και όλα τα υπόλοιπα µα-
χητικά νέας γενιάς, και σε συνδυασµό µε τα βλήµατα IRIS-T , ΑΙΜ-
9Χ ή Python IV αντίστοιχα, είναι πολύ δύσκολο για έναν αντίπαλο να
πλησιάσει ένα αεροσκάφος που φέρει τέτοια όπλα..».
Αναφερόµενος στα όποια πλεονεκτήµατα προέκυψαν για την ΠΑ
στην αρχική φάση αξιοποίησης του συστήµατος (καθώς η Ελλάδα
ήταν µια από τις πρώτες χώρες εξαγωγής), υπογράµµισε ότι η
εµπειρία των ισραηλινών σε αυτόν τον τοµέα ήταν ήδη µεγάλη.
Όµως λόγω της µικρής εµπλοκής τους στο πρόγραµµα σε ρόλο υπο-
κατασκευστή, η ΠΑ ως πελάτης εκκίνησης του προγράµµατος µαζί
µε τη Φιλανδία, την Πολωνία και την Αυστραλία, υποστηρίζεται από

τον κύριο χρήστη που είναι η USAF!
Υπενθυµίζεται ότι στο διαγωνισµό του προγράµµατος JHMCS στις
ΗΠΑ, νικήτρια αναδείχθηκε η  Boeing ως κύριος ανάδοχος σε συνερ-
γασία µε την Vision Systems International (VSI), µία κοινοπραξία των
Kaiser Electronics και EFW Inc. που αποτελεί θυγατρική της ισραηλι-
νής Elbit στις Ην. Πολιτείες και έχει το ρόλο του υποκατασκευαστή. 
Σύµφωνα µε τα λεγόµενα των χειριστών που πετάνε µε το σύστηµα
αυτό στην Ελλάδα , το JHMCS προσφέρει σε κάθε πιλότο µαχητικού
πλήρη αντίληψη τακτικής κατάστασης του περιβάλλοντος εναέριου
χώρου. 
Εφόσον λοιπόν ένας χειριστής γνωρίζει που βρίσκεται κάθε στόχος σε
σχέση µε αυτόν και τον Νο.2 του σχηµατισµού του, µπορεί να λάβει τις
σωστές αποφάσεις για την εξέλιξη της αποστολής, την αναχαίτιση των
στόχων και τον εγκλωβισµό στόχων εδάφους. Με τη χρήση του
JHMCS καθίσταται πλέον µη επιτακτική, η χρήση των MFD στις οποί-
ες προβάλλεται η εικόνα του ραντάρ ή η οθόνη τακτικής κατάστασης

ÔΤο JHMCS στην τελική του µορφή αποτελεί ουσιαστικά ένα HUD
προσαρµοσµένο επάνω σε κάσκες ιπταµένου τύπου HGU-55/P. ÔΗ Π.Α. απέκτησε 55 κάσκες JHMCS µε option για 10 επιπλέον, µε

σκοπό να καλύψει το σύνολο των F-16D Block 52+που διαθέτει. 
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HSI µε τα δεδοµένα του συστήµατος ζεύξης δεδοµένων IDM .    
Και αυτό διότι χάρις το JHMCS προβάλλονται µε ειδική απεικόνιση
στην κάσκα του χειριστή, όλοι οι στόχοι που έχει εγκλωβίσει το ραντάρ
του µαχητικού, σε συνδυασµό µε τα δεδοµένα για τη θέση στόχων που
µεταφέρονται από το IDM είτε µελλοντικά από ζεύξη Link 16. Είναι
γνωστό ότι τα 30 νέα F-16C/D Block 52+ Advanced που θα παραδο-
θούν στην ΠΑ την άνοιξη του 2009, θα διαθέτουν εξαρχής ζεύξη
Link 16. 
Έτσι από τη στιγµή που επιλεγεί οποιοσδήποτε στόχος ενδιαφέροντος,
το βλέµµα του χειριστή κατευθύνεται προς την θέση του -ακόµη και αν
κοιτάει σε διαφορετική κατεύθυνση- µε την κατάλληλη συµβολογία.
Εφόσον βρίσκεται στην οπτική του ευθεία, τότε θα επισηµανθεί µε το
χαρακτηριστικό Target Box που προβάλλεται και στο HUD (όταν ένας
στόχος βρεθεί στον τοµέα κάλυψης εµπρός από το αεροσκάφος).
Συνολικά ο χειριστής έχει πλήρη αντίληψη της εναέριας τακτικής κα-
τάστασης για πολλαπλούς στόχους, ενώ ανάλογα µε το επίπεδο πτή-

σης, µπορεί εύκολα να γίνει διακριτό εάν αυτοί πετάνε χαµηλά ή ψη-
λά. 
Όταν κάποιος στόχος βρεθεί εντός του οπτικού πεδίου του χειριστή, το
JHMCS τον βοηθάει να διατηρεί την αντίληψη τακτικής κατάστασης για
τους υπόλοιπους στόχους, καθώς ελίσσεται και κατά τη διάρκεια ελιγ-
µών µάχης (BFM) και εστιάζει σε αυτόν την προσοχή του.  
Ο εγκλωβισµός ενός στόχου γίνεται µε το JHMCS µε δύο τρόπους.
❚ Σε συνεργασία µε το ραντάρ APG-68(V) 9. Ο χειριστής επιλέγει βο-

λή µε βλήµα IR σε διαµόρφωση Slave Mode (δηλ. η κεφαλή ευθυγρα-
µίζεται στον στόχο που έχει εγκλωβίσει το ραντάρ), ενώ το ραντάρ
βρίσκεται σε διαµόρφωση αυτόµατου εγκλωβισµού (Boresight Mode)
για αποστάσεις κάτω των 10 µιλίων.  Αναλόγως της κίνησης της κεφα-
λής του χειριστή, ακολουθεί και η κεραία του ραντάρ και ο στόχος
µπορεί να εγκλωβιστεί είτε αυτοµάτως από το ραντάρ - είτε από τον
ίδιο τον χειριστή µε τον διακόπτη εγκλωβισµού στο στικ του HOTAS. 
❚ Με την κεφαλή του ίδιου του βλήµατος IR. Η µέθοδος αυτή χρησι-

∆∂Ã¡√§√°π∞

ÔΟ νεωτερισµός που εισάγει το JHMCS είναι ότι µεταφέ-
ρονται οι ενδείξεις του HUD επάνω στο σκιάδιο της κά-

σκας, µε αποτέλεσµα να αυξάνεται δραµατικά το πεδίο θέας του
χειριστή. Ο παράγοντας αυτός είναι ιδιαίτερα κρίσιµος κατά τη
διάρκεια της εναέριας µάχης.
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µοποιείται εφόσον ο στόχος βρίσκεται σε µεγάλη γωνιακή απόκλιση
από την ευθεία πτήσης και έξω από τα όρια κάλυψης του ραντάρ. Τό-
τε η κίνηση της κεφαλής του χειριστή µε το JHMCS, κατευθύνει πα-
ράλληλα την IR κεφαλή του βλήµατος IRIS-T σε διαµόρφωση Uncage
Mode. Με λίγα λόγια όπου κοιτάει ο χειριστής, κοιτάει και η κεφαλή IR
του IRIS-T. 
Ίδια διαµόρφωση µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για βλήµατα όπως ο
ΑΙΜ-9L, όµως τα όρια περιστροφής του συστήµατος διεύθυνσης
(Gimbal limits) και ο ρυθµός περιστροφής (Slewing rate) του ερευνη-
τή IR είναι αρκετά πιο περιορισµένα σε σχέση µε τα αντίστοιχα νούµε-
ρα που επιτυγχάνει ο IRIS-T. 
Τα βλήµατα High aspect όπως ο IRIS-T ή ο AIM-9X παρέχουν την δυ-
νατότητα εκτόξευσης εναντίον στόχου µε απόκλιση +/-90 µοίρες ενώ
η αντίστοιχη δυνατότητα του ΑΙΜ-9L περιορίζεται στις 27 µοίρες. Σε
ότι αφορά το JHMCS, η χρησιµότητά του δεν περιορίζεται στην βολή
του IRIS-T αλλά επεκτείνεται καθόλη τη διάρκεια µιας κλειστής
εµπλοκής, καθώς παρέχει στον χειριστή την δυνατότητα να ελέγχει
σηµαντικές παραµέτρους της πτήσης (όπως πχ το ύψος, ταχύτητα, πο-
ρεία) χωρίς να χρειαστεί να κοιτάξει τα όργανα του αεροσκάφους και
να αποσπάσει την προσοχή του από τον αντίπαλο. Με τον τρόπο αυτό
θα βελτιωθεί και η ασφάλεια πτήσεων κατά την διάρκεια εκτέλεσης
ασκήσεων σε χαµηλό ύψος. Υπενθυµίζεται οτι η Π.Α παρήγγειλε 55
κάσκες JHMCS µε option για δέκα επιπλέον, µε σκοπό να καλύψει το
σύνολο των µαχητικών που διαθέτει. 
Στην περίπτωση των F-16D Block 52+ διαθέτει την κάσκα το ένα
από τα δύο µέλη του πληρώµατος (πιλότος), το οποίο πιλοτάρει το
αεροσκάφος κατά τη διάρκεια µιας κλειστής αεροµαχίας, ενώ το
δεύτερο µέλος του πληρώµατος (ΧΟΣ) ασκεί την διαχείριση των λοι-
πών οπλικών συστηµάτων και βασίζεται στα  δεδοµένα του HUD. 

[ Σε υπηρεσία µε την USAF

Παρά τους αρχικούς ενδοιασµούς για την τεχνολογική ωριµότητα
του συστήµατος, το JHMCS κατάφερε να εισέλθει σε φάση αρχι-
κών επιχειρησιακών δοκιµών και αξιολόγησης (Initial

Operational Test and Evaluation), τον Ιούνιο του 2001 για τη
USAF και τον Οκτώβριο του ιδίου έτους για το USN.
Η πρώτη φάση αναπτυξιακών δοκιµών πραγµατοποιήθηκε από
την Συνδυασµένη Οµάδα ∆οκιµών για µαχητικά F-15 Eagle (F-15
Combined Test Force) της 85ης Μοίρας δοκιµών και αξιολόγησης
(85th Test and Evaluation Squadron) στην αεροπορική βάση
Eglin (AFB) της Φλόριντα.
Μέλη της οµάδας δοκιµών προετοιµάστηκαν να αξιολογήσουν το
JHMCS σε εναέριες δοκιµές στο F-15, αφού προηγουµένως απέ-
κτησαν εµεπειρία µε ένα παρόµοιο σύστηµα που χρησίµευσε ως
σύστηµα επίδειξης τεχνολογίας για προβολικά συστήµατα απει-
κόνισης επί κράνους. Γνωστό και ως Visually Coupled
Acquisition and Targeting System ή  VCATS, ήταν το σύστηµα
που βοήθησε στην εξεύρεση του καλύτερου τρόπου µε τον οποίο
οι δοκιµαστές θα προχωρούσαν στην ανάπτυξη του JHMCS. Μά-
λιστα είναι γνωστό οτι όσον αφορά την απεικόνιση ενδείξεων, τα
δύο συστήµατα ήταν πανοµοιότυπα. Με την εµπειρία που απέκτη-
σε από το VCATS, η οµάδα ανάπτυξης του JHMCS ξεκίνησε να δο-
κιµάζει το σύστηµα, αρχικά στο έδαφος µε τη βοήθεια εξοµοιω-
τών. Η µέθοδος αυτή εξασφαλίζει πάντα χαµηλότερο κόστος ανά-
πτυξης και µικρότερους κινδύνους από την διενέργεια απευθείας
εναέριων δοκιµών. 
Η καρδιά όµως των δοκιµών βρισκόταν στον αέρα µε την προ-
γραµµατισµένη διεξαγωγή 3 φάσεων που περιλάµβαναν συνολι-
κά 70 αποστολές. 
❚ Η 1η φάση αφορούσε την διασύνδεση του JHMCS µε το αερο-

σκάφος.
❚ Η 2η φάση αφορούσε τη διασύνδεση  του AIM-9X µε το F-15

(30 πτήσεις). και τέλος
❚ Η 3η φάση αφορούσε την πιστοποίηση της διασύνδεσης του

JHMCS και του AIM-9X (20 πτήσεις).
Κατά τη διάρκεια των πτητικών δοκιµών πραγµατοποιήθηκαν βα-
σικοί ελιγµοί µάχης (BFM), ενώ οι τελευταίες 20 πτήσεις αφιερώ-
θηκαν στις τελικές ρυθµίσεις του λογισµικού. Μετά την ολοκλή-
ρωση του προγράµµατος πιστοποίησης του JHMCS στα µαχητικά
F-15 και F/A-18, ξεκίνησε η διαδικασία πιστοποίησης και για τα

ÒΤα 30 νέα F-16C/D Block 52+ Advanced που θα παραδοθούν
στην ΠΑ την άνοιξη του 2009, θα διαθέτουν εξαρχής ενσωµα-

τωµένο σύστηµα JHMCS και ζεύξη δεδοµένων Link 16
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µαχητικά τύπου F-16.
Η 3rd Fighter Wing (Πτέρυγα Μαχητικών) στην αεροπορική βάση
Elmendorf (AFB) στην Αλάσκα ήταν η πρώτη µονάδα της USAF
που παρέλαβε για επιχειρησιακή αξιολόγηση τα JHMCS (Joint
Helmet Mounted Cueing System) αλλά και µε τα νέα προηγµένα
βλήµατα IR τύπου AIM-9X.
Συγκεκριµένα µε τα εν λόγω συστήµατα εφοδιάστηκαν το 12th FS
και 19th  FS (Μοίρες Μαχητικών), τα οποία επιχειρούν µε µαχητι-
κά τύπου F-15C Eagle. 
Η διαδικασία επιχειρησιακής αξιολόγησης του συνδυασµού
JHMCS/AIM-9X πραγµατοποιήθηκε ταυτόχρονα µε την πιστοποί-
ηση του νέου ραντάρ APG-63 (V) 2 ενεργού διάταξης φάσης
AESA (Active Electronically Scaned Array). Το ραντάρ AESA είναι
γνωστό οτι επιτυγχάνει ιδιαίτερη ικανότητα εγκλωβισµού στόχων
µε χαµηλή διατοµή RCS όπως σχηµατισµοί βλήµατων cruise και
άλλους στόχους παρόµοιου µεγέθους. 
Μέχρι την έλευση του F/A-22 Raptor, τα F-15C Eagle µε ραντάρ
AESA αποτελούσαν τα πιο προηγµένα τεχνολογικά µαχητικά που
είχε στη διάθεση της η USAF. Όµως το JHMCS δεν ενσωµατώθη-
κε στο F-22A τουλάχιστον µέχρι σήµερα καθώς ο τύπος δεν προ-
ορίζεται για κλειστές αεροµαχίες παρά την εντυπωσιακή ευελιξία
του!
Η εµπειρία των αµερικανών χειριστών σε εκτεταµένες εναέριες
δοκιµές στα πλαίσια αναχαιτίσεων ή dissimilar εµπλοκών, διέ-
ψευσε την αρχική εντύπωση οτι το JHMCS είναι ένα σύστηµα
αποκλειστικά εντός οπτικής εµβέλειας. Αντιθέτως ανακάλυψαν
οτι παρέχει δυνατότητα επίγνωσης τακτικής κατάστασης για στό-
χους σε αποστάσεις πέραν του οπτικού ορίζοντα BVR (Beyond
Visual Range)!
Σύµφωνα µε τους χειριστές της USAF το ραντάρ AESA σε συν-
δυασµό µε το JHMCS βοηθάει το χειριστή να εντοπίσει και να
εγκλωβίσει πολλαπλούς σχηµατισµούς (αεροσκαφών ή βληµάτων
cruise). Μέσω του JHMCS µπορεί επακριβώς να εντοπίσει οπτικά
τη θέση των στόχων στο χώρο, ακόµη και σε µακρινή απόσταση. 
Όταν στη συνέχεια τα ίχνη διασταυρωθούν σε µικρή απόσταση µε
το µαχητικό – φορέα του JHMCS, ο χειριστής είναι ικανός να πα-
ρακολουθεί το στόχο του ή ακόµη και να εστιάσει την προσοχή
του εντός ελάχιστων δευτερολέπτων σε άλλη οµάδα στόχων σε
διαφορετική κατεύθυνση.
Με τη χρήση του JHMCS, όταν ο στόχος βρεθεί σε οπτική εµβέ-
λεια κατά τη διάρκεια µιας κλειστής αεροµαχίας, παρέχεται η δυ-
νατότητα στο χειριστή να διατηρεί άµεση αντίληψη για την ακριβή
θέση κάθε αντίπαλου αεροσκάφους στο χώρο σύµφωνα µε τη λί-
στα προτεραιότητας που έχει θέσει. Η αλλαγή από βλήµατα BVR
AIM-120 σε βλήµατα AIM-9X, έγκειται στην διακριτική ευχέρεια
του ίδιου του χειριστή. 
Εξαρτάται δηλαδή από το εναποµείναν απόθεµα βληµάτων του
µαχητικού, καθώς ο χειριστής µπορεί να προτιµά να χρησιµοποι-
ήσει άµεσα έναν ΑΙΜ-9Χ, προκειµένου να κρατήσει έναν
AMRAAM για βολή BVR σε µετέπειτα φάση της αποστολής.
Επιπλέον εάν ένας στόχος χρησιµοποιεί ηλεκτρονικά αντίµετρα
ECM τα οποία δεν επιτρέπουν τον εγκλωβισµό του από το ραντάρ,
ο φίλιος χειριστής δεν έχει κανένα λόγο να ανησυχεί. Εάν µπορεί
να τον δει οπτικά τον εγκλωβίζει µε Slave mode και εκτελεί βο-
λή. Η τακτική αυτή εξασφαλίζει επίσης άµεση αντίδραση εναντίον
κάποιας κρίσιµης απειλής καθώς δεν χρειάζεται το χρόνο που
απαιτείται συνήθως για εγκλωβισµό µε το ραντάρ.

[ Συµπεράσµατα

Η εµβέλεια του AIM-9X (όπως και του IRIS-T στην περίπτωση της ΠΑ)
επιτρέπει την επίτευξη πληγµάτων σε αποστάσεις BVR, σαφώς έξω
από τα περιθώρια του προγενέστερου AIM-9L/M καθιστώντας τον ένα
ιδιαίτερα ικανό εναλλακτικό συµπλήρωµα του AIM-120. Όπως αναφέ-
ρουν χαρακτηριστικά οι αµερικανοί χειριστές: «Πρόκειται για ένα
εντελώς διαφορετικό βλήµα µε την ίδια ονοµασία».
Ανάλογες δυνατότητες θα αποκτήσει η Τουρκική Αεροπορία µετά το
2012 µε την πλήρη αξιοποίηση των πρώτων από τα 210 F-16C/D Block
40/50 που θα εκσυγχρονιστούν στο πλαίσιο του προγράµµατος CCIP.
Έτσι γίνεται αντιληπτό ότι από το 2005 (έτος που η ΠΑ ξεκίνησε την
επιχειρησιακή αξιοποίηση των JHMCS), οι Έλληνες πιλότοι θα διατη-
ρήσουν συντριπτικό πλεονέκτηµα σε αεροµαχίες τουλάχιστον για διά-
στηµα 7 ετών, µέχρι οι πιλότοι της Τουρκικής Αεροπορίας να καταφέ-
ρουν να φτάσουν σε ανάλογο επίπεδο.. Όµως από το σηµείο αυτό και
έπειτα, ο αντίπαλος θα πρέπει να αντιµετωπιστεί µε δεδοµένη την ικα-
νότητα που προσφέρει ο συνδυασµός AIM-9X / JHMCS. Η κατάσταση
θα καταστεί περαιτέρω δυσµενής για την ΠΑ µε την εισαγωγή σε υπη-
ρεσία του ∆ιακλαδικού Μαχητικού Κρούσης 5ης γενιάς τύπου F-35A
Lightning II, το οποίο θα αποκτηθεί σε 100 µονάδες από την Τουρκική
Αεροπορία και θα διαθέτει εξαρχής ενσωµατωµένη ικανότητα  High
Off Boresight µε κάσκα HMD που αποτελεί εξέλιξη του JHMCS. 
Έτσι λοιπόν διαπιστώνεται ότι θα πρέπει να αποτελέσει άµεση προ-
τεραιότητα ο εκσυγχρονισµός του στόλου των F-16C/D Block 30/50
της ΠΑ στο πλαίσιο του προγράµµατος CCIP, προκειµένου να µην
απωλέσουν τη µαχητική ικανότητά τους µε συνέπεια τη διατάραξη
του συσχετισµού εναέριας ισχύος πάνω από το Αιγαίο. ~
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ÒΗ κάσκα JHMCS µαζί µε τα βλήµατα IRIS-T και το βελτιωµένο ραντάρ
AN/APG-68 (V)9  εγγυάται την ποιοτική και επιχειρησιακή υπεροχή, συ-

γκριτικά µε τα F-16 C/D Block 30/40/50 της τουρκικής Αεροπορίας (THK). 
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